

Браво, "Чайка"!

Валерий САВИН

В эти дни исполняется 50 лет со дня полета первой женщины на околоземную орбиту. На космическом корабле "Восток-6" 16 июня 1963 года стартовала Валентина Владимировна Терешкова. Всего два года назад она была обыкновенной работницей текстильного комбината в Ярославле.

ЛЕГКОЙ ЖИЗНИ НЕ ОБЕЩАЛИ

Видимо, идея подготовить женщину-космонавта была подсказана из-за океана: стало известно, что американцы рассматривают вопрос о подготовке к полету в космос женщины. Сергей Королев начал отбор кандидатов в тот год, когда планета знала всего-то двух космонавтов - Юрия Гагарина и Германа Титова. Пилотируемый орбитальный полет американцы осуществили позже.

Отбор, конечно, был очень строгий. И по анкетным данным, и по здоровью, и по роду занятий. Из нескольких сотен женщин прошли пятеро: Жанна Ёркина, Татьяна Кузнецова, Валентина Пономарева, Ирина Соловьева и Валентина Терешкова. Два инженера, учительница, лаборантка, одна ткачиха со средним специальным образованием. У всех немалый опыт парашютных прыжков, это было главным

Валентину Владимировну Терешкову.

Отбор единственной решался, конечно, непосредственно с Никитой Хрущевым. Хотя специалисты отдавали предпочтение Ирине Соловьевой - инженеру, мастеру спорта, - он выбрал Терешкову. Потому что рабочая, была секретарем комитета комсомола, отец погиб еще в Финскую войну - чисто наша, русская! И Соловьева осталась первым дублером.

Ракета-носитель с кораблем "Восток-6" стартовала 16 июня 1963 года, когда Валерий Быковский отлетал уже двое суток. Шумиха, конечно, поднялась великая: опять Союз натянул всем нос! Мало того что полет групповой, так ведь второй корабль пилотирует женщина! Конечно, "пилотирует" - громко сказано. она обнаружила вовремя, ввели лившийся



обязательно сядет в Караганде! Во всяком случае, вся Караганда была уверена, что "Чайка" сядет непременно у нас. Валерий Быковский завершил полет в Кокчетавской области. А "Восток-6" улетел за 400 км от Караганды. Но у нас этого не знали, а потому с утра 19 июня (даже точную дату посадки узнали!) карагандинцы начали собираться в аэропорту.

Что же там творилось! Сотрудники почти с ужасом смотрели на двигающиеся туда-сюда толпы - хорошо, хоть на взлетно-посадочную полосу не лезли. Кидались к любому приземляющемуся самолету, но все оказывалось не то... Лично я покинул аэропорт поздно вечером, за что мне крепко нагорело от матушки. И никого я, конечно, не увидел.

Никто не обратил внимания на приземляющийся АН-2, ко-

готовые были мастера-парикмахеры.

Уже в легендах остались оригинальные действия карагандинских журналистов. Рассказывали, что репортер "Индустриалки" Ирина Ляховская пристроилась в гостиницу горничной. Фотокорреспондент Коля Сюрин стал "посудомойкой" - и его не отпустили, пока он все не перемыл! Как могли прятались операторы Карагандинской студии телевидения. Можно подумать, сотрудники всеильного КГБ этого не ведали! Просто знали каждого из тех, кому позволили "схитрить". И репортажи получились. Тем более что собравшиеся у здания карагандинцы все же увидели женщину-космонавта. Врачи разрешили ей на несколько минут выйти на балкон, и она поблагодарила за теплую встречу. А уже на следующий день ИЛ-18 увез ее в Москву.

Много лет спустя довелось все же встретиться с Валентиной Владимировной Терешковой. В Байконуре она проявила величайшее терпение, отвечая на десятки вопросов и давая сотни автографов. Она была в Караганде на одном из музыкальных массовых мероприятий. Поднялась на второй этаж гостиницы "Чайка" и зашла в ту самую комнату, в которой провела первую ночь после полета. Генерал-майор Валентина Терешкова все так же терпеливо отвечала на вопросы и позировала многочисленным фотокорреспондентам. А тот официант, что приносил ей обед в но-

условием. Три перворазрядницы и два мастера спорта.

Сложность заключалась в том, чтобы за год с небольшим подтянуть женщин до уровня мужчин-космонавтов. Но ведь все 20 человек из первого отряда были военными летчиками, истребителями, привыкшими к знакопеременным перегрузкам в полете. "Прелести" невесомости первым ощутил на себе Герман Титов: после семи часов "на подъеме" - головная боль, тошнота. Так что женщины готовились с учетом всего, что успели наработать. И в конечном итоге готовить начали троих: Валентину Леонидовну Пономареву, Ирину Бояновну Соловьеву и

Первые робкие попытки ручного управления проводили мужчины, а все было в основном на автоматике. Вот она-то и привела к очень серьезной нештатной ситуации.

Программа рассчитывалась так, чтобы корабль постепенно приближался к Земле и в нужный момент занял нужное положение для посадки. Ошибка в программе заставила автоматику действовать с точностью до наоборот: корабль не приближался к планете, а потихоньку удалялся от нее. Вполне возможно, что через трое суток при подготовке к посадке у Валентины Терешковой возникли бы очень серьезные проблемы. Но эту ошибку

новую программу, и все пошло нормально. Полег решили продлить на трое суток вместо одних. А между тем женщине на орбите было очень трудно.

Это видели специалисты по телевизору. Терешкова улыбалась, что-то говорила веселое, обращалась с приветствиями к народу. Но было ясно видно: она старается не двигать головой, порой спит дольше запланированного. Никаких жалоб никто не услышал: у ярославской ткачихи характер оказался еще тот!

ГОСТЬЮ ЖДАЛИ ВСЕ

Мы уже начали привыкать: если полетел космонавт, значит,

который зарулил на самую дальнюю стоянку. Он-то и привез Валентину Терешкову. Посадка у нее получилась тоже нелегкой. При приземлении в сильный ветер Валентина Владимировна ударилась лицом об обрез гермошлема и насадила солидный синяк. Да и восьмикратные перегрузки при посадке бодрости тоже не прибавили. Потому и решено было перевезти женщину-космонавта в "хитрую" гостиницу без названия в Михайловке, где ее уже ждали. Первый медосмотр провели лучшие специалисты 1-й областной клинической больницы. Специально отобранные повара и кондитеры готовили все самое лучшее. На-

мер люкс уже новой гостиницы "Чайка", говорил, что не встречал более приятного человека. Накоротке они поговорили о любимом у обоих парашютном спорте...

С тех пор на околоземной орбите побывали более двух десятков женщин. Но наших только двое: Светлана Савицкая и Елена Кондакова. Сейчас готовится к своему длительному полету Елена Серова. Ирина Пронина, Екатерина Иванова, Елена Доброквашина, Надежда Кужельная и другие тоже могли бы побывать и на "Салюте", и на "Мире", и на МКС. Да вот не сложилось...

А Самая Первая такой и останется уже навсегда.